

# 增强泥塑造型意识培养的美术教育教学新探索

张奇慧

(海南师范大学 美术学院,海南 海口 571158)

**摘要:**美术教育中的泥塑教学担负着解决雕陶专业方向造型问题的重任,新课改更加强调培养学生的综合能力、创新能力,本文论述了如何有效提高学生的基本造型能力、为学生的造型意识培养和创作打下坚实的基础等问题。

**关键词:**美术教育 泥塑造型意识 综合素质

泥塑教学是雕塑教学体系中基础的教学之一,也是最重要的教学之一。它既充当入门砖的作用,将学生从平面造型引入立体造型,又在雕塑教学中起中流砥柱的作用,担负着解决基础造型问题的重任。在提倡综合素质的今天,在更加注重学科交叉的今天,泥塑教学对培养学生其他造型能力的潜移默化作用是不易替代的。师范院校的美术教育的培养目标非常明确地标注培养未来中小学师资,更加注重综合能力,更加注重创新能力。同时,相比之下美术教育的培养模式决定了不可能像美术专业院校那样集中地解决学生的造型基本功问题,各大美术院校由于历史的积累在学生的造型能力教学上都形成了自己的特色和专长。而我认为,一位具有综合能力和素养、富于创新能力的未来中小学美术教师的培养,扎实的造型基本功是综合素质和创新能力的重要基础,是技术支持,是不可或缺的。如何在学生本身造型能力相对有限、课时非常紧张

轻重的作用。

## 3.专业学习及就业目标过低。

职业学校的大多数学生经历了中考的失败,甚至很多学生在以往的学习生涯中未曾品尝过成功的滋味,所以在进入了职业学校后,有一小部分学生放弃追求,只想在校混个毕业证,对于他们来说,和本专业有关的各种考证也没有兴趣;也有的学生走一步看一步,不知道以后的路在何方;大部分学生是先顺利毕业再说,找到工作是第一要务,至于以后,到工作岗位上再看情况发展;也有部分学生抓住学校现有的学习机会,学习所感兴趣的知识为日后所用,他们比较清楚自己的爱好和特长,学习努力,目标较为明确,能合理发展自己的各项能力,即使这样,他们的目标也大多是在校能顺利考到所需要的证书(如会计上岗证、计算机等级证)。

## 二、加强职业规划,增强中职生的学习动力

基于以上的情况,我们认为,引导中专生进行职业生涯规划,及时进行培训指导是非常必要的。以职业生涯规划来促进中职生的自我管理,提高职业意识和危机感,可以增强他们学习的动力,明确他们学习的目标。

### 1.加强对中职生职业生涯规划方面知识的宣传。

数据表明,多数中专生仍对职业生涯这一名词陌生,对如何规划自己的职业生涯一片茫然。因此,加强职业生涯的宣传工作,普及职业生涯知识就显得尤为重要。

### 2.树立正确的职业规划理念,加强职业生涯辅导。

中职学校的招生规模正日益扩大,中专生的就业压力也越来越大。因此职业生涯辅导要尽早开展,做到切合实际、注重实效、内容详实,既易为学生接受,又具有可操作性。

### 3.有效提高自我认知水平,增强环境分析能力。

职业生涯辅导最为艰巨的任务就是帮助学生提高自我认知能力,对自我进行全面客观的分析与定位,从而认识了解自己,以便更准确地为自己定位。了解自我方面的理论很多,主要可以归纳为五方面:能力、兴趣、性格、气质和价值观。增强学生的环境分析能力主要指让学生了解相关的政策法规、社

的情况下有效地提高学生的造型能力显得非常关键和紧迫。几年来的泥塑教学经验一再提醒我,造型能力培养的难点和重点是造型意识的培养,如何帮助学生在已经习惯了的平面思维和涉足很少的立体思维间架起一座桥梁,让学生切实掌握立体造型的正确方法是我思考的重点。

艺术教学是实践教学,不同于一般的文理科教学,不仅仅要求学生能够听懂,最重要的要能做出来,而坚持以作品为标准的原则是有其丰富内涵的,学生对问题的理解也是反反复复的。荷兰著名油画家伦勃朗曾说,画面就像驾驭着千军万马。这不仅形象地说明了艺术需要有很强的控制力,而且告诉我们,艺术像一座大厦,具有很强的系统性、整体观念,没有先后之分。但是在教学中我们又不得不坚持循序渐进的原则,“饭得一口一口吃”这个人人皆知的道理在艺术教学中也得到了体现。因此,在教学中我坚持分步走的做法,既注重集中力量解决某一个问题,又注意把不同的问题联系起来,力求使学生的泥塑造型意识日渐丰满。在实际教学中,学生们往往顾此失彼,拣了芝麻丢了西瓜。于是我在教学中更加注重联系,从整体出发,发现问题的症结,有重点地集体强调和启发。针对个人的个别问题,也尽量找出问题的原因,提出解决的建议。

如果把泥塑教学中造型意识的培养看作是一项系统工程

会政治环境、经济环境等,从而认清环境对职业选择的影响。

### 4.鼓励学生多参加实践活动。

在辅导学生职业生涯规划时,我们可以鼓励学生先制定短期目标,并让其通过自己的亲身体验进行实践检验。同时学生多参加实践活动,有助于他们多方面发掘自己的兴趣所在,对环境分析能力的提高也有促进作用。

### 三、教师做好自己的职业生涯规划,对学生起引导作用

作为学生学习的最主要引导者,教师在学生职业生涯规划中所起到的作用是很重要的——这不仅表现在语言上对学生作引导,而且表现在具体的行动上。现在我校要求教师必须作出自己职业生涯的三至五年的规划,在进行长远职业探讨的同时更加明确自己的短期职业目标。在这一过程中,教师可以自己的职业规划为例,让学生作为一个参照,甚至可以让学生来一起“帮助”自己完善规划,督促完成规划的目标。这样做的功效在于:(1)让学生明确职业规划的作用是自己要实现的目标,而不是空口的承诺。(2)职业规划是贯穿于整个职业生涯中的,在校的职业规划只是一个起步。(3)教师在实现自己职业生涯规划的同时,对学生起到潜移默化的作用,让他们一步一步去实现自己的目标。

### 四、加强校企合作,理论联系实际

在职业生涯规划中,规划者不仅要了解自己的性格特征,而且要及时了解社会需求及外部环境的变化。因此,加强校企合作、寻求就业支点也是职业生涯规划的重要环节。在组织学生进行职业生涯规划时,可以邀请相关企业来校讲座,或邀请工作有成就的毕业生作一些就业指导,或组织学生外出参观学习,了解本行业的发展动态及就业趋势,以此来加强学生的直观感受,同时也能让他们对自己的职业前景有更直观的了解。

### 参考文献:

[1]杨梅,陈宝森.浅论开展职业生涯指导提高中职生就业竞争力[J].企业家天地,2008,(2):233-235.

# 在美术教学中如何培养学生的兴趣

张爱民

(白银市平川区第二中学,甘肃 白银 730900)

**摘要:**在美术课上,教师通过设置情景、多学科知识渗透、采用多样化的评价手段,能提高学生的学习兴趣。

**关键词:**美术教学 培养 学习兴趣

“兴趣是最好的老师”。学生只有对学习有了兴趣,学习才能自觉、主动,许多教师都在培养学生学习兴趣上下功夫,但怎样才能培养学生的兴趣呢?可谓仁者见仁,智者见智。下面就我将多年来的一些教学经验呈现给大家。

## 一、情景设置

李吉林老师说:“情景教育就是给孩子添翼,用情感煽动想象的翅膀,让孩子的思维飞起来,让孩子的心儿飞起来,快乐地飞向美的智慧的无限光明的童话般的王国。”我们应通过情景,激发学生的创造欲望和灵感,让孩子在一定的情景中放飞想象,将绘画元素的点、线、面及色彩随意组合、任意打散,在不经意间,千变万化的创造中,呈现意想不到的精彩。

1.确定主题,设置情景。将课程内容设计成一定的主题,使教学活动围绕这一主题进行。如将《我喜爱的书》(湘版八年级上册)一课设置成给自己的日记或自己写的书设计一幅封面。在教学时,一切教学活动,如封面的表现形式、布局、文字的主次虚实、字体的选择、图案的运用、材料的选择、技法的运用等都围绕给自己的日记或书设计封面这一主题进行,使学生理论联系实际,学以致用,有的放矢,激发学生的创作激情。

2.情景感知,创造形象。感知是思维发展的基础,是认识客观世界最基本的途径。所以在学生绘画之前,先让学生仔细地感知。如《美丽的花》一课,我先让学生用小手摸一摸娇嫩的花瓣,闻一闻花儿的香味,看一看花的形状、颜色。学生感受得越多,积累的感知材料就越丰富,越具体,越全面。这就为创作独特的造型奠定了基础。

在感知过程中,教师的引导十分重要,否则会流于形式、肤浅。教师要按一定的顺序引导学生深入观察,用优美的、引人入胜的语言塑造出美妙奇特的意境,让学生将真实的观察

的话,那么这个工程主要由两大部分组成,即对象的客观方面和作者的主观方面,犹如镜子的两面,也即文艺作品的反映论和方法论。从理性认识上讲,我们把对象的形体结构、动作姿态分别分解为结构、解剖、比例和动态、重心诸因素;从主观理解上讲,我们可以将它们分别分解为形、体、块、量和气、势、韵律、节奏诸因素。要着手搭建起学生对泥塑造型意识的知识构架,必须尊重学生的学习阶段特点。在初始阶段,要尊重客观对象,注重客观因素的把握,提高学生对客观因素的控制能力,使学生在对象的客观因素和他们的眼、脑、手之间建立基本的相应能力。尤其在学生们习惯平面的观察方法,对解剖知识了解有限的情况下,引导学生对立体造型的理解需要教会立体形体的观察方法和塑造方法,这对于雕塑的其他课程和创作是至关重要的。教学难点是整体观察方法,无论是客观因素还是主观因素的把握都离不开正确的观察方法,而观察方法的培养不是一蹴而就的,需要贯穿于整个造型训练的各个环节,这是学生最容易出现问题的地方,需要反复引导、强调。在学生的能力和素质都提高到一定水平时,势必要提出主观因素把握的要求,在技术上继承前一阶段的教学成果,严格要求学生对比例、形体等因素的感受和表现能力,这一切都离不开整体观察方法。除此之外,更要从人文精神上引导对主观因素的理解,因为这些因素是艺术家们通过长期的艺术实践总结出来

上升为心灵的感动,转化为对美的认识和追求,让孩子用真实的绘画语言去传递去表达,自然呈现出自我的造型语言。

教师给学生提供范画要慎重,不能让学生去临摹范画。有个小女孩画的全是上面呈半圆形的房子,我问为什么不画其它形状的房子?如楼房、平顶房或其它形状的房子。孩子的回答是这些房子的画法老师没有教,范画会先入为主,让孩子缺少了感知,省略了观察,限制了表达的自由和空间,蒙住了孩子敏锐的观察,限制了孩子丰富的想象力和创意的能力,画得再像再漂亮又有什么用呢?让孩子大胆地去寻找造型语言,自主创造主观形象,这种形象就不再是单一的、雷同的、概念化的,而是灵动的、鲜活的、独一无二的。

## 二、美术与多学科知识的融合渗透

1.美术与音乐的融合渗透。许多抽象派画家都致力于将音乐注入画面,康定斯基更是这方面的典型,他认为形与色彩本身组成足够表达感情的语言因素,正如音乐的声音直接影响灵魂一样。在美术课堂上配以合适的音乐,可以创设出具体真实的环境氛围,显现和谐、鲜明的形象,促使学生的感知发展,诱发他们创造性的想象,还能延长注意力、兴趣持续的时间。

《线的秘密》一课就可以选用不同节奏旋律的音乐,如节奏强烈的《命运》和轻柔舒缓的《高山流水》,让学生从旋律的抑扬顿挫、高低起伏中感受折线的跳跃起伏,曲线的平滑婉转。

《音乐会》(六年级美术下册第五课)是用绘画去表达乐曲的感受,是流行歌曲、乡村音乐、独奏《汉宫秋月》,还是狂想曲?用线条、形状、色彩的不同排列与组合表达不同的音乐感受。用音乐的和谐美和韵律美去感染学生,让学生根据旋律的起伏变化去作画。学生的创作随节奏、节拍的变化,东一笔,西一划,创意出的画面既稚拙、粗犷,又浑厚、简练。学生的思维活跃了,能力发展了,兴趣也提高了,使美术课做到了“声中有画、画中有声”。同时,学生又激发了灵感,发展了思维,陶冶了情操。

的美的规律。无论是客观因素的观察还是主观因素的体会,我都极其重视感受,因为艺术毕竟不是技术,客观因素的掌握多少带有技术成分,但归根结底还是人的手工技术,不同于工业技术,有了感受的技术才能化为学生有个性的表现,而不是一刀切,一种面貌。如果忽视对感受力的表现,技术就只能是机械的技术、呆板的技术。实践证明,有感受力的技术训练是一条捷径,不仅能够比较有效地提高学生对对象的立体造型意识的培养,对学生艺术素养的提高也是大有裨益的。

当然,在培养学生的泥塑造型意识的教学中,首要的是要重视实践,理论最终必须落到实践上来。在课程设置和条件有限的情况下,为了提高教学效果,配合课堂教学,我非常重视速塑练习,这与在绘画教学中重视速写练习是同一个道理。速塑的作业周期短,学生不仅可以结合课堂教学反复体会泥塑的观察方法和表现方法,而且可以提高学生的观察敏锐性,让他们的脑、眼睛和手都处于一种兴奋状态,避免长期作业带来的麻木。在教学中我也鼓励学生用速塑的办法去收集素材,以为创作打好伏笔,为学生的综合能力和创新能力的提升打下基础。

## 参考文献:

[1]张伟.泥塑人体.河北教育出版社,2007,12.